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	Лабораторная работа № 20
Проверки и регулировки систем термостабилизации гирокомпасов КУРС-4, КУРС – 4М

Цель работы:  изучить методику и порядок проведения преверок и регулировок систем термостабилизации гирокомпасов.

Рассматриваемые вопросы:

1. Проверки и регулировки систем термостабилизации гирокомпасов Курс-4 и Курс-4м.
2. Проверки и регулировки следящей системы. 
3. Проверка работы корректора скоростной девиации и установки основного прибора. 
Отчет

1. Проверки и регулировки систем термостабилизации гирокомпасов Курс-4 и Курс-4м.
Проверка системы термостабилизации производится наблюдени​ем за показаниями термометра прибора I MB в установившемся режиме (не ранее чем через 2-3 ч после включения прибора).

При замене двигателя вентилятора необходимо проверить на​правление вращения электродвигателя, поставив переключатель ОХ​ЛАЖДЕНИЕ в положение АВАРИЙНАЯ РАБОТА. При правильном подключении поток воздуха должен обдувать резервуар снизу вверх, в против​ном случае необходимо поменять местами две фазы на клеммах элек​тродвигателя.

Система термостабилизации регулируется в том случае, если установившаяся температура поддерживающей жидкости не равна (49±2) °С, при этом регулированию подлежит один из блоков термо​стабилизации: У2 (при температуре в гиропосту выше 15°С или УЗ (при температуре в гиропосту ниже 15°С).
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	При регулировании блока термостабилизации У2 необходимо установить переключатель ОХЛАЖДЕНИЕ в положение АВТОМ. РАБОТА, вращая ручку потенциометра блока У2, отрегулировать включение вентилятора так, чтобы температура поддерживающей жидкости удер​живалась в диапазоне 48,5 49,5°С.

При регулировании блока термостабилизации УЗ необходимо установить переключатель ПОДОГРЕВ в положение АВТОМ. РАБОТА, вра​щая ручку потенциометра блока УЗ, отрегулировать температуру вклю​чения электронагревателей так, чтобы температура поддерживающей жидкости удерживалась в диапазоне 48,5-49,5°С.

2. Проверки и регулировки следящей системы. 
Основными параметрами следящей системы, характеризующими ее работу, являются: чувствительность,  время отработки 90° и число прохождений положения равновесия.

Указанные .параметры проверяются при проведении периодических проверок всей гирокомпасной системы, при замене или ремонте, прибора 9Б, при замене, ЧЭ или токопроводящей поддерживающей жид​кости.
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Рис. I. Усилительно-трансляционный прибор (9Б): I - двигатель следящей системы; 2 - сельсин-датчик курса; S - выключатель следящей системы; 4 - сопротивления сигналь,- . ного мостика; 5 - регулировочное сопротивление Е4;  6 - выпря​мители;  7 - сигнальный трансформатор;' 8 - конденсаторы;  9 -сигнальная лампа "Рассогласование следящей системы";  10 - фа​зовый трансформатор, магнитные усилители находятся с обратной стороны панели
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	К проверкам параметров следящей системы можно приступать лишь после того, как ЧЭ придет, в меридиан. Для того, чтобы убе​диться, что он пришел в меридиан, необходимо взять 5-6 отсчетов курса с интервалами между отсчетами через 5 мин. Если разность отсчетов не. будет превышать _+ 0,5°, то это свидетельствует о при​ходе гиросферы в меридиан.

Чувствительность следящей системы Должна быть не хуже + 0,1°. Для проверки этого параметра следящая система принудитель​но рассогласовывается на угол около 1° путем поворота ротора ис​полнительного двигателя. После отпускания ротора следящая система должна согласовываться с указанной точностью. Рассогласование следует проводить в разные стороны.

Для проверки времени отработки следящей системен угла 90° производится принудительное  рассогласование на угол около 120°. Затем, по секундомеру, с момента, когда следящая сфера отработа​ет 30°, фиксируется время отработки угла 90°. Это время не должно превышать 20 с, а разность во времени отработки в разные стороны не должна превышать 4 с.

Одновременно со временем отработки проверяется число про​хождений следящей системой положения равновесия, которое не дол​жно превышать пяти.

Если чувствительность и время отработки не соответствует требуемым, то первой причиной может быть увеличение моментов трения в приборах IМ, 9Б.  .

Если моменты трения находятся в допустимых пределах, то для повышения чувствительности и скорости отработки следует по​добрать новую величину обратной связи резистором  R 4 или за​менить емкость CI в цепи исполнительного двигателя в приборе 9Б.

Проверка линии сигнала рассогласования следящей системы производится следующим образом. Тумблер ВК (рис.2) следящей си​стемы в приборе 9Б, поставить в положение ВЫКЛЮЧЕНО. Затем пово​рачивая вручную валик двигателя следящей системы в приборе 9Б рассогласовать следящую систему относительно ЧЭ на 0,7f2,5°. При этом должны загораться лампочки в приборах 9Б, ЮМ и 34 ПМ. Од​новременно в приборе 34 ПМ сработает ревун. Если лампы не загораются,  то их следует заменить.
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Рис2. Принципиальная схема следящей системы в ПК «Курс»
3. Проверка работы корректора скоростной девиации и установки основного прибора. 

  Проверка прибора 34 ИМ

· Проверка включает в себя следующие проверки:

· проверка механизма записи курсе  (аналогична проверке прибора 23-ТЗ );

· проверка согласования механизма дистанционного управления корректором. Для этого маховичок ручной установки  корректора в приборе I MB поставить на нуль.  При этом стрелка-указатель шкалы скорости е приборе 34 ПМ должна установиться на нуль.  Если стрелка на нуль не устанавливается,  необходимо развернуть корпус статора сельсина-приемника обратного контроля в приборе 34 А на необходимый угол.
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