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Рассматриваемые вопросы:

1. Проверки параметров следящей системы: чувствительности, скорости отработки, числа колебаний.

2. Определение угла рассогласования, при котором срабатывает лампочка следящей системы.

3. Согласование репитеров с прибором 1Н
4. Заправка ленты в курсограф, согласование по курсу и времени.
5. Проверки пеленгаторных репитеров.
6. Проверки эксцентриситета оптического пеленгатора.
Отчет

1. Проверки параметров следящей системы: чувствительности, скорости отработки, числа колебаний.

Основными параметрами следящей системы, характеризующими ее работу, являются: чувствительность, время отработки 90° и число прохождений положения равновесия.

Указанные параметры проверяются при проведении периодичес​ких проверок всей гирокомпасной системы, при замене или ремонте прибора 9Б, при замене ЧЭ или токопроводящей поддерживающей жидкости,

К проверкам параметров следящей системы можно приступать лишь после того, как ЧЭ придет в меридиан. Для того, чтобы убедиться, что он пришел в меридиан, необходимо взять 5-6 отсче​тов курса с интервалом между отсчетами через 5 мин. Если раз​ность отсчетов не будет превышать 0,2°, то это свидетельствует о приходе гиросферы в меридиан.
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	Чувствительность следящей системы должна быть не ниже    0,2 Для проверки этого параметра следящая система принудительно рассогласовывается элементом на угол около 1° путем поворота ротора исполнительного двигателя. После отпускания ротора следя​щая система должна согласовываться с указанной точностью. Рас​согласование следует проводить в разные стороны.

Для проверки времени отработки следящей системы угла 90° производится принудительное рассогласование на угол около 120°. Затем, по секундомеру   с момента, когда следящая сфера отрабо​тает 30°, фиксируется время отработки угла 90°. Это время не должно превышать 20 с, а разность во времени отработки в разные стороны не должна превышать 4 с.

Одновременно со временем отработки проверяется число про​хождений следящей системой положения равновесия, которое не должно превышать пяти.

Если чувствительность или время отработки не соответствуют требуемым, то первой причиной может быть увеличение моментов трения в приборах IM, 9Б.

Если моменты трения находятся в допустимых пределах, то для повышения чувствительности и скорости отработки следует по​добрать новую величину обратной связи резистором R 4 или за​менить емкость CI в цепи исполнительного двигателя в приборе 9Б.

2. Определение угла рассогласования, при котором срабатывает лампочка следящей системы.
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Рисунок 1. – Схема следящей системы
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	Контроль нормальной работы следящей системы осуществляется с помощью лампочки Л1, включенной в цепь вторичной обмотки сиг​нального трансформатора TPI, первичная обмотка которого в свою очередь включена в диагональ сигнального мостика ЛВ. При дости​жении углов рассогласования следящей сферы и гирооФеры более 0,7 - 2,5°   напряжение в диагонали мостика АВ достигает величи​ны достаточной для зажигания неоновой лампочки J1I. Загорание лам​почки и срабатывание ревуна в приборе З4 ПМ указывает на ненор​мальную работу следящей системы, предупреждая судоводителя о том, чтобы он не доверял в этом случае показаниям гирокомпаса и пере​вел управление судна по магнитному компасу до устранения возник​шей неисправности в следящей системе гирокомпаса.

Все элементы следящей системы, кроме сигнального мостика и сельсина-приемника, расположены в усилительно-трансляционном приборе 9Б.
3. Согласование репитеров с прибором 1Н

Самосинхронизация датчика и приемника (репитера и прибора 1H) происходит в преде​лах одного оборота (1°) сельсина, поэтому предусмотрен механизм ручного согласования 3 репитера с показаниями основного прибора. При помощи специального четырехгранного ключа, вставляемого в отверстие на корпусе репитера, закрываемого винтовым колпачком, утапливается подпружиненная ось с шестерней на конце. Шестерня входит в зацепление с зубчатой передачей и поворотом ключа (в нажатом положении)можно разворачивать картушку в любую сторону для согласования с основным компасом с точностью +-1   (в преде​лах 1° согласование автоматическое)
4. Заправка ленты в курсограф, согласование по курсу и времени..
· рулон чистой ленты надеть на средний барабан 7 и ее конец аккуратно пропустить через верхний ведущие барабан 6;
· конеЦ ленты, обрезанный уголком, закрепить на нижнем ведомом барабане б, чтобы не было перекоса, проверить, чтобы штифты ведущего барабана входили в перфорацию, и намотать ленту вручную до ликвида​ции слабины 
· согласовать ленту по времени, для чего отдать стопорный винт и вручную протянуть ленту до той отметки времени под кур​совым пером,которая будет соответствовать судовому времени, за​тем стопор залить;

· согласовать курсограФ по курсу, для чего тумблер ПРИЕМНИК КУРСА поставить в положение ОТКЛ. и, вращая рифленную головку, установить перо на необходимый отсчет, проверяя точность установ​ки по курсограмме; тумблер переключить в положение ВКЛ.
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Рис. 13. Вид с открытой крышкой и кинематическая схема прибора 23-ТЗ: I - сельсин-приемник; 2 - эксцентрик; 3 - кулачок; 4 - шкала; 5 - двигатель; 6 - ведомый барабан; 7 - барабан с курсограм-мой; 6 - ведущий барабан; 9 - кронштейн курсового пера; 10 -кронштейн четвертного пера; II - курсовое перо; 12 - четверт​ное перо; 13 - тумблер

5. Проверки пеленгаторных репитеров.

 Для проверки пеленгаторного репитера следует проверить:

· - на кольце крышки нанесена азимутальная шкала для опреде ления курсового угла на предмет;

· - на шкале грубого отсчета имеется шкала с зеркальным изоб​ражением, повернутая на 180°, для взятия отсчета компасного пелен​га с помощью пеленгатора;

· - в центре стекла установлен металлический диск с отверстием посредине для центровки пеленгатора;

· - для придания горизонтальности азимутальному кольцу в кор​пусе репитера закреплен груз.

· Репитер для пеленгования (прибор I9A) устанавливается в карданном повесе пелоруса (прибор 20А). Пелорус представляет со​бой колонку, верхняя часть которой вставляется в нижнюю и кре​пится к ней болтами, но имеет возможность поворота. Нижняя часть крепится к палубе (обычно на крыльях мостика) и в ней располага​ется клеммная коробка с регулятором освещения.

· Репитер для пеленгования выставляется в плоскости, парал​лельной диаметральной плоскости судна, разворотом верхней части пелоруса с точностью +-0,25 .

· Судоводителю следует помнить всегда, что ошибка в выставке репитера для пеленгования в диаметральной плоскости полностью входит в ошибку пеленгования, поэтому перед работой с пеленгатор-ным репитером необходимо убедиться в точности его установки.
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	7. Проверки эксцентриситета оптического пеленгатора.

Эксцентриситет пеленгатора - это несовпадение оси его зрения с центром азимутального круга котелка.

Для проверки эксцентриситета пеленгатора необходимо поочередно устанавливать его по индексу у глазной мишени на отсчета азимутального круга 0; 45,0; 90,0;...; 315,0° через 45,0°,од​новременно замечая отсчеты у противоположного индекса, располо​женного у предметной мишени.

Разность отсчетов по обоим индексам не должна отличаться от 180° более чем на 0,2°. Если эта разность превышает 0,2°, пе​ленгатор сдать в ремонт.
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