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	Лабораторная работа № 22
Проверки работы корректора скоростной девиации и установки основного прибора.

Рассматриваемые вопросы:

1. Проверка действия прибора 34А.

2. Проверка работы корректора скоростной девиации с прибором 34А. Ввод поправки на скоростную девиацию.
3. Проверка установки основного прибора относительно ДП судна.

Отчет

1. Проверка действия прибора 34А.
Проверка включает и себя следующие проверки:

- проверка механизма записи курсе (аналогична проверке прибора 2З-ТЗ 

 -проверка согласования механизма дистанционного управле​ния корректором. Для этого маховичок ручной установки корректора в приборе I MB поставить на нуль. При этом стрелкаа указатель шкалы скорости б приборе 34 А должна установиться на нуль, ес​ли стрелка на нуль не устанавливается, необходимо развернуть кор​пус статора сельсина-приемника обратного контроля ,в приборе 34 А на необходимый угол.
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	2. Проверка работы корректора скоростной девиации с прибором 34А.
Проверка механизма дистанционной установки корректора осуществляется совместно с корректором прибора 1М. Первоначально, при отклю        ченном питании, проверяется легкость вращения деталей корректора и отсутствие механических заеданий при вращении маховичка ручной установки корректора. При этом индекс шкалы корректора смещают от 0 до 30° и обратно. Для проверки отсутствия заеданий в механизме дистанционного управления корректором необходимо в приборе 34А шкале “Установка широты” установить отсчет 77-80°, а шкалу “Скорость” ручного согласования провернуть от 0 до 40 уз. В этом случае “Шкала поправок” должна повернуться от 0 до деления 30. После выполнения этих проверок шкалы “Установка широты” и “Скорость” устанавливаются в положение 0. При включении однофазного тока шкала поправок механизма дистанционного управления корректором и шкала корректора в приборе 1М должны устанавливаться в нулевом положении. Правильность установки шкал, исправность корректора и механизма дистанционного управления корректором проверяется также и по отсчетам на шкале корректора и на шкале поправок, которые должны соответствовать следующим значениям (при установке широты и скорости вручную).
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При несовпадении отсчетов на шкале корректора и на шкале поправок необходимо выполнить согласование корректора шкалы механизма дистанционного управления. С этой целью сельсин шкалы поправок выводят с помощью маховичка ручной установки поправки из зацепления, устанавливают путем разворота ротора сельсина индекс корректора на нужный отсчет и вновь вводят в зацепление сельсин. В пределах нескольких делений рассогласование устраняется путем разворота статора сельсина. При любых отработках электродвигателя корректора, если вводится новая широта или скорость, в приборе 34А должна гореть сигнальная лампа “Отработка корректуры”. В процессе проверки необходимо убедиться, что электродвигатель корректора при его дистанционной установке останавливается за счет срабатывания контактов при смещении индекса корректора на отсчеты 0 и 30. Во всех промежуточных положениях индекс корректора должен устанавливаться на отсчетах, соответствующих номограмме, расположенной на крышке корректора. Если электродвигатель корректора имеет обратное вращение, т.е. когда при установке шкалы поправок на больший отсчет индекс шкалы корректора стремится к уменьшению отсчета, то необходимо поменять местами два роторных конца у сельсина корректора, работающего в трансформаторном режиме.
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	3. Проверка установки основного прибора относительно ДП судна.

- проверить согласование пеленгаторных репитеров с основным прибором (±0,1о)  

- проверить установку основного прибора в ДП судна (по чертежу)

- определить  ΔГК = ИП - ГКП


ИП берем с карты


по ECNIS


по створу (самый точный)


астрономический способ
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