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	Лабораторная работа № 2.2
Принцип действия и устройство блоков выработки компасного и истинного курсов ГК АМУР 3М.
Рассматриваемые вопросы:

1. Функциональная схема и устройство блока выработки компасного курса.
2. Функциональная схема и устройство блока выработки истинного курса.

3. Устройство трансляционного прибора.

Отчет

1. Функциональная схема и устройство блока выработки компасного курса.
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Выработка компасного курса осуществляется следящей системой центрального прибора путем отработки угла рассогласования между 43 и следящей сферой. Работа следящей системы поясняется функциональ​ной схемой на рис. 11. Сигнал рассогласования следящей сферы с ЧЭ формируется датчиком угла, состоящим из двух пар электродов 30 , 31 расположенных в экваториальной плоскости на следящей сфере и на гиросфере, элементов мостовой схемы - резисторов    21,   22, 23 и трансформатора Т4, установленных на плате П1 с правой стороны гиросекции центрального прибора.
Рис. 11. 
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	Работа датчика угла основана на схеме моста, образованного переходными сопротивлениями столбов поддерживающей жидкости между боковыми детками широкого полупояса ЧЭ и электродами 30 и 31 следящей сферы, резисторами R2I... R23 и обмотками 5-6 и 6-7 трансформатора Т4.

Питание моста осуществляется от второй- и третьей фаз тока, питающего 43. Третья фаза (29) подается на мост через экватори​альный электрод следящей сферы и далее через жидкость на широкий полупояс гиросферы. Вторая фаза (28) подведена на среднюю точку б трансформатора Т4.

При согласованном положении ЧЭ и следящей сферы электроды 30 и 31 расположены точно против краев полупояса ЧЭ. В этом по​ложении сопротивления столбов жидкости одинаковы и поэтому мост уравновешен и во вторичной обмотке трансформатора напряжения рассогласования нет.

При рассогласовании положения следящей сферы относительно ЧЭ нарушается равенство сопротивлений жидкости и равновесие моста, вследствие чего на выходе трансформатора Т4 появляется напряже​ние рассогласования.

Сигнал рассогласования, усиленный блоком А4, поступает на исполнительный двигатель следящей системы. Двигатель отрабатывает сигнал рассогласования, приводя следящую сферу в согласованное с ЧЭ положение, тем самым равновесие моста восстанавливается.

Одновременно двигатель разворачивает вал вращающегося транс​форматора ТЗ - датчика компасного курса - и курсовые шкалы гиро​скопической секции.

Следящая система курса выполнена на бесконтактном управляемом двигателе постоянного тока типа ДБУ32-4-6 и блоке предварительно​го усиления БПУ-32.

В гиросекции предусмотрена возможность регулирования скорос​ти отработки, чувствительности следящей системы и колебательности переходного процесса путем подбора резисторов R 13 и R 14 дели​теля на входе блока БПУ-32, расположенных на плате с элементами мостовой схемы, и демпфирующего резистора R 15.

Контроль работы следящей системы осуществляется блоком БКСС (А5) по величине сигнала рассогласования на входе блока ЕПУ-32: если сигнал рассогласования на входе блока в течение заданного времени (нескольких секунд) превышает допустимый уро​вень, в блоке БКСС срабатывает пороговый элемент и замыкает цепь питания сигнального табло H15, HI6 ГАССОГЛАС.СЛЕД;СИСТЕМЫ. Порог срабатывания блока БКСС подобран резисторами R 19, R 20 делителя сигнала рассогласования на входе блока, установленными на плате с элементами мостовой схемы.
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	Включение и отключение следящей системы осуществляется тумблером S6 СЛЕД.СИСТЕМА. В гироскопической секции (приборе AI) предусмотрена такие возможность искусственного рассогласования следящей системы компасного курса кнопками S7 УМЕНЬШ.,S 8 УВЕЛИЧ. Рассогласование осуществляется разбалансировкой мостовой схемы датчика угла путем замыкания одного из плеч моста.

2. Функциональная схема и устройство блока выработки истинного курса.

При работе гирокомпаса на подвижном основании ЧЭ устанавли​вается в плоскости компасного меридиана, положение которого отно​сительно географического определяется величиной скоростной по​грешности.

Для получения истинного курса судна Ки необходимо компасный курс Кк откорректировать на величину скоростной поправки.

Эта корректировка выполняется в следящей системе курса трансляционного прибора путем введения в сигнал рассогласования, отрабатываемый следящей системой, напряжения, пропорционального величине скоростной поправки. Функциональная схема выработки и трансляции истинного курса приведена на рис. 12.
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Рис. 12

Следящая система трансляционного прибора по составу анало​гична описанной выше следящей системе компасного курса и состоит из ВТ-приемника курса Т2, блоков БПУ-32 (А4), БКМ-32 (Б5), БКСС (A3), исполнительного двигателя 3,2 ДБ (Ml).
На статорные обмотки вращающегося трансформатора Т2 через разъем XI поступают напряжения с ВТ-датчика компасного курса. Напряжение рассогласования угловых положений роторов ВТ-датчика и ВТ-приемника подается на мост из резисторов R.4...R.6, в другую диагональ моста подано напряжение скоростной поправки. 
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	Суммарный сигнал с одного из плеч поста проходит через усилитель БПУ-32, коммутатор БКМ-32 и поступает на управляющие обмотки исполнительного двигателя 3,2 ДБ. Двигатель, отрабатывая сигнал рассогласования, разворачивает валы приемника курса Т2, датчиков курса BI...B3, ТЗ и курсовые шкалы трансляционного прибора на угол Ки.
Напряжение, пропорциональное величине скоростной поправки, вырабатывается блоком коррекции курса А2 по следующей формуле:
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Напряжение, пропорциональное скорости судна, подается в блок коррекции с вращающегося трансформатора - датчика скорости от лага в режиме автоматического ввода скорости, либо с резистора 3 трансляционного прибора при ручном вводе скорости. Для изделия "Амур-ЗМ" необходим датчик скорости типа АВТ-5 КФЗ.031.064 на цене оборота 432 узла. Переключение режимов ввода скорости
(ручной - автоматический) осуществляется в приборе ТЗ (T3/I) тумблером S1,

Географическая широта места устанавливается вручную по шкале φ трансляционного прибора потенциометром R I. Градуировка шкалы выполнена в секансной зависимости для получения с потенциометра напряжения, пропорционального 1/cos φ.

Регулировка чувствительности, колебательности и скорости отработки следящей системы трансляции курса может быть при необ​ходимости осуществлена подбором резисторов  R 10 и  R11 делителя напряжения на входе блока усилителя БПУ-32 и демпфирующего ре​зистора R 12.

Блок БКСС (A3) обеспечивает контроль работы следящей систе​мы и при наличии повышенного сигнала рассогласования на входе усилителя БПУ-32 замыкает цепь питания табло НЗ, Н4 РАССОГЛ. СЛЕД.СИСТЕМЫ. Порог срабатывания блока задается делителем входного сигнала на резисторах R8,

Включение и отключение следящей системы осуществляется тумблером S 2.

Трансляция курса потребителям осуществляется в изделии "Амур-ЗМ" от сельсинов-датчиков, установленных на цене оборота 1°.

3. Устройство трансляционного прибора.

В гирокомпасе "Амур-ЗМ" трансляционный прибор поставляется в двух вариантах: либо в виде автономного прибора ТЗ, предназна​ченного для установки на переборку, либо в составе центрального прибора Л1 (Л1/1) - прибор T3/I. В последнем случае трансляцион​ный прибор установлен на гироскопическую секцию центрального при​бора.
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	Приборы T3/I в зависимости от вида судовой сети и типа приемников курса судна имеют три исполнения:

прибор T3/I ЦЯ2.328.001-02 - с трансляцией курса на часто​те 50 Гц;

прибор T3/I ЦЯ2.328.001-01 - с трансляцией курса на часто​те 500 Гц;

прибор T3/I ЦЯ2.328.001 - с трансляцией курса на частоте 50 и 500 Гц.

Все трансляционные приборы изделия схемно и конструктивно унифицированы.

Прибор T3/I состоит из корпуса и крышки. Крышка прибора от​крывается при повороте рукояток двух замков, расположенных в кор​пусе. В открытом положении она фиксируется при помощи специально​го ограничителя.
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На крышке прибора имеется застекленное окно для наблюдения за шкалами курса точного и грубого отсчетов и световые табло, сигнализирующие о включении трансляции и рассогласовании следящей системы. Шкалы прибора освещаются лампочками. На крышке также расположены ручка регулировки подсветки шкал, ручки установки широты и скорости, кронштейны с ручками.
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	Внутри корпуса прибора расположен механизм курса. Он представляет собой кронштейн, на котором установлен редуктор с исполни​тельным двигателем, шкальным механизмом и ведомыми элементами, являющимися датчиками курса, в качестве которых применены сельси​ны ДИ-150 и НД-15П на цене оборота 1°. Количество и тип датчиков определяется исполнением прибора.

Кроме механизма курса в корпусе установлены электронные бло​ки БКМ (А5), БКК (А2), БПУ (А4), БКСС (A3), платы с электроэле​ментами и предохранителями, трансформаторы.

На внутренней стороне крышки прибора расположены блок питания коррекции ВПК (AI), конденсаторы, резисторы Rl,R3,RI3.
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